
Čudil se in strmel bode svet še močno nad 
tem, kako smo Slovenci celih 300 let vkljub ne
izmernim opoviram čedalje krepkeje vstajali iz 
groba svoje više tisočletne duševne, narodne in 
politične smrti. Velikansko delo vrši se pred nami. 
Najprvlje bilo je treba blagih mož, ki bi se usmi
lili ubogega, zaničevanega od ptujčeve pete tep
tanega ljudstva. Teh nam je Bog dal, kojemu bodi 
za to vsa čast in hvala! Drugič morali so možje 
narodnjaki ljudstvo vzbujati k uarodnej zavesti. 
Trije so tukaj izredno srečno uplivali: Vodnik, 
Slomšek in Toman. Vsak je potemcem osnoval 
ali pouzročil narodnih zavodov ali podjetij, katera 
še sedaj, to pa vedno krepkeje, skrbijo za narod
no prosveto našega ljudstva in za njegov obstanek 
sred izobražene Evrope na skrajnem predstražji 
vsega Slovanstva. Vodnik je 1. 1797 prvi izdal 
»Ljubljanske novice". Tako je on pot nadelal poz
nejšim toliko blagonosnim g. dr. Bleivveissovim 
»Novicam" ter je oče vsemu sedaj uže uplivuemu 
časništvu slovenskemu. Slomšek nam je zapustil 
čestito »družbo sv. Mohorjevo", da širi uaroduo
krščansko omiko med priprostim ljudstvom, a slavni 
Toman osnoval znanstveni zavod „Matico sloven
sko" dne 8. marcija 1. 1863, najlepši spomin na 
tisočletnico slovanskih apostolov sv. Cirila in Me
toda. »Mislimo in nabirajmo moči, djal je takrat 
blagi dr. Toman v dvorani ljubljanske čitalnice, 
da ustanovimo „Matico slovensko", iz katere, ka
kor bučele iz ulnjaka, naj priletijo podučilne kujige 
za narod naš mili." Zgodilo je se tako. Misel ro
divša se najprvlje v domoljubnih srcih 40 mari
borskih narodnjakov ni ostala jalova, ampak po
magala nam je pod vodstvom slavnega dr. To
mana, da smo dobili „Matico slovensko", ki je 
sedaj naš prvi, naš najmočnejši in najvažnejši 
znanstveni zavod. Tako se bližamo tretjej stopnji 
narodne prosvete, do znanstvenega neobraževanja 
na podlagi domačega, narodnega, slovenskega je
zika. Probujanje Slovencev k novemu, narodnemu 
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in političnemu življenju je završeno. Zasvetila nam 
je zarija nove in boljše dobe v narodnem življenji! 

Ako sedaj pogledamo na delovanje „Matice 
slovenske", priznavamo radostni, da je v svojo 
velevažno svrho uže mnogo dognala, a še več srečno 
napotila in pripravila. Od svojih prijateljev, usta
novnikov (ustanovnina je 50 fl.), letnikov (letnina 
znaša 2 fl.) nabrala je 58.083 fl. To je uže precejš
nja svota, a še ne tolika, da bi bila mogla ustre
zati vsem jako raznim željam in zahtevam, ka
koršnih je se vsaj v prvej naglici bilo preveč na
glašalo. Tudi v marsičem drugem je sedaj jasno 
in opravičeno „Matice slovenske" previdno posto
panje. Pri varčnem gospodarjenji začela je izda
jati knjige najpotrebnejše glede na svrho celemu 
zavodu nastavljeno. Z izdavanjem knjig „Štirje 
letni časi", Schoedlerjeve »Knjige prirode", dalje 
»Živalstva", »Rastlinstva", »Prirodoznanskega zem
ljepisa" in naposled »Znanstvene nemškoslovenske 
terminologije" nam je ustvarila potrebnih znanstve
nih izrazov, naslanjajočih se na ostale Slovane. 
To je neizmerne važnosti in neprecenljiva zasluga 
Matičnih odbornikov in pisateljev, zlasti neumorno 
marljivih mož, kakoršni so: Cigale, Erjavec, Tu
šek, Jesenko itd. Večna jim »pamnjat", hvaležen 
in slaven spomin! Sedaj bodo se pisatelji, ured
niki, profesorji, uradniki, duhovniki, učitelji, no
tarji, advokati itd. mogli leži gibati. Nihče se ne 
bo smel izgovarjati, da nimamo potrebnih in do
ločenih izrazov znanstvenih. Omenimo še ob konci, 
da je »Matica slovenska" izdala še mnogo drugih 
knjig zraven lepega atlanta, t. j . zbirke zemlje
vidov; dalje: znameniti so njeni »Letopisi", kder 
se nabirajo tudi zgodovinske črtice v pojasnilo slo
venskej in slovanskej zgodovini. Marljivo dela na 
to, da se Slovani med seboj bolje upoznavamo. 
V to svrho služi posebno knjiga »Slovanstvo" (Slo
venci, Hrvati, Srbi, Bolgari), čije drugi del se pri
reduje (Čehi, Poljaki, Rusi). G. dr. Križan dopo
slal je »Logiko", g. prof. Šuinan naznanil »Slov
nico slovensko" na podlagi najnovejših naukov 
Miklošičevih itd. Letos šteje 1844 udov, katerim 
je doposlala kujige: 1) Letopis 1879, 2) German



stvo in njega upliv na Slovanstvo, 3) Znanstvena 
terminologija, 4) Pesni J. Vesela-Koseskiga in 5) 
Hrvatska slovnica. Slobodno torej in radostni pri
znavamo dosedanje delovanje »Matice slovenske". 
Temeljno zidovje stoji, stavimo vrlo in modro 
naprej! — ' 


